

Paulína Feriancová

SME
ŠTVRTÁCI!

NIKA, LEO A ZÁZRAČNÉ PIERKO

Ilustrovala Eva Chupíková



Nika, Leo a zázračné pierko

Vyšlo aj v tlačovej podobe

Objednať môžete na
www.albatros.sk
www.albatrosmedia.sk



Paulína Feriancová
Nika, Leo a zázračné pierko – e-kniha
Copyright © Albatros Media a. s., 2020

Všetky práva vyhradené.
Žiadna časť tejto publikácie nesmie byť rozširovaná
bez písomného súhlasu majiteľov práv.

ALBATROS  **MEDIA**



Napísanie knihy podporil z verejných zdrojov formou štipendia
Fond na podporu umenia.

Paulína Feriancová
Ilustrovala Eva Chupíková

NIKA, LEO
A ZÁZRAČNÉ
PIERKO

SME
ŠTVRTÁCI!



Albatros



SOVIE PIERKO

Nové slová môžu vzniknúť odvodzovaním – predponami alebo príponami. V nasledujúcom príbehu si všímaj slová vytvorené pomocou predpony **vy-** a vybrané slová, ktoré už poznáš.

Školský rok sa dávno skončil, prázdniny boli v plnom prúde. Leo a Nika už oficiálne neboli tretiaci, no ešte ani štvrtáci. Boli prázdninujúci žiaci, ktorí si krásne leto mimoriadne užívali.

Začiatkom júla strávili dva týždne pri mori. Voda a horúce slnko sa im veľmi páčili, no i tak sa nevedeli dočkať prázdnin u starkej na **Myjave**. Starkin dom, povala, záhrada a dvor boli tými najúžasnejšími miestami, ktorým sa nevyrovnalo žiadne azúrové more, horúci piesok či dobrodružné cesty lietadlom.

„Kedy nás zaveziete k starkej?“ nedočkavo sa **pýtal** Leo mamy.

„Vydržte ešte pár dní,“ s úsmevom odpovedala.

„Starká je do piatka v kúpeľoch. Musí si dobre oddýchnuť a nabrať síl, **aby** to s vami tie tri týždne vydržala,“ zasmiala sa mama a podala Leovi úhladne poskladané tričká, ktoré práve vyžehlila.

„Tu máš, opatrne ich odlož do skrine a zavolaj Niku, nech si príde vyzdvihnúť a odložiť svoje tričká.“

Nika sa práve hrala na počítači, no hru prehrala.

„Teraz nemôžem nikam ísť, Leo. Musím vyhrať tento level. Beztak nerozumiem, načo nám mama vyprala tričká, veď si ich zase zašpiníme. Úplne by stačilo prepotené tričko vysušiť a vynosiť,

až kým nebude naozaj špinavé. Vystačili by sme si s dvomi či tromi tričkami, stačilo by ich raz do týždňa vymeniť,“ šomrala si Nika popod nos, no aj tak išla do kuchyne za mamou.

Leo sa poobzeral po izbe, zadíval sa na skriňu a na vyžehlené tričká.

„Nemá **zmysel** ich odkladať do skrine, aj tak sa musíme baliť na **Myjavu**,“ **pomyslel** si a z komory vybral cestovnú tašku.

„Mami, ja už sa chcem zbaliť k starkej,“ zakričal. „Môžem?“

„No dobre teda. Vidím, že sa tento rok naozaj neviete dočkať. Nezabudni si pribaliť trenky, plavky, ponožky...“ vymenúvala mama.

„Viem, viem, mami, veď už nie som malý,“ prerušil ju Leo a náhlivo zo skrine vyťahoval svetre, nohavice, tepláky a **pyžamo**.

Keď Nika zistila, že sa Leo balí, vbehla do komory po svoju cestovnú tašku a začala sa baliť tiež. O hodinu už mali obaja tašky zbalené. Vyložili ich na chodbu a nadšene mame vymenovali všetky veci, ktoré si zbalili.

„A čo hygienické pomôcky? Nezabudnite si ich v sobotu ráno pribaliť,“ pripomenula im.

Dva dni do soboty sa zdali byť nekonečné. Počasie bolo na začiatok augusta **nezvyčajne** chladné a daždivé, takže sa nedalo ísť von. Deti sa hrali na počítači a mama si trochu **zlomysel'ne pomyslela**, že u starkej žiaden wi-fi signál nebude, a nechala ich tak.

V sobotu ráno si deti dobalili tašky a konečne vyrazili na **Myjavu**. Starká už deti s mamou vyčkávala v okne. Netrpezlivo vyklopkávala prstami o parapetnú dosku a z času na čas išla skontrolovať a podliať vodou kuriatko, ktoré sa pieklo v rúre.

„No konečne!“ tleskla dlaňami, len čo pred bránkou zastalo auto.

„**Myslela** som si, že už ani neprídete,“ volala a náhlila sa na dvor k bráničke. Najprv sa privítala s mamou a potom vyobjímala Lea a Niku. Do dlaní chytila Nikinu tvár a **obsypala** ju bozkami, až sa Nike posunuli okuliare na nose a vyzerala naozaj smiešne. Leo sa začal pochechtávať, no starká razom chytila do veľkých vráskavých dlaní aj jeho tvár a celého ho vybozkávala tiež.

„Tu máš, aby ti ľúto nebolo,“ láskavo sa usmiala a rukou zahнала Lojza do dvora.

Lojzo bol maďarská **vyžla**, veselý pes a spoločník.

„Ideš ho, Lojzisko?! No pozrite sa na neho! Stačí, keď na moment otvorím bráničku, a už ho niet! Leuško, musíte mi ho za ten čas, čo u mňa budete, trochu vycvičiť. Ak sa vám to podarí, tak u mňa máte misu plnú makových buchiet,“ otočila sa starká na Lea, ktorý nadšene prikývol. Môcť **byť** u starkej na **Myjave**, cvičiť psa a dostať buchty ako odmenu, to bola tá najúžasnejšia predstava dokonalých prázdnin.

Mama sa nezdržala dlho. „Musím už ísť, večer sa chceme vybrať do mesta na večeru alebo do kina. Budeme mať rande, ako keď sme boli mladí,“ zahanbene sa **zapýrila**.

„Do reštaurácie? A načo? Ved’ mám navarené, škoda míňať peniaze,“ rezolútne vyhlásila starká a hneď mame zabalila polovicu kuriatka, **ryžu**, ba dokonca aj uhorkový šalát.

„A tu máte niečo ku kávičke,“ podala mame v alobale zabalené kúsky malinovej bublaniny. Mama sa nezmohla na odpor, podakovala sa, vyobjímala deti, nasadla do auta... a už jej nebolo.

„Prázdniny u starkej sa môžu oficiálne začať!“ vykríkol nadšene Leo.

Starká im pomohla do izby odnieš' tašky. Izba pôvodne patrila starkému. Mal v nej pracovňu, v ktorej opravoval staré a pokazené hodinky, hodiny a budíky. Odkedy zomrel, izba patrila Leovi a Nike.

Nebola veľmi veľká, zariadená však bola pohodlne a prakticky. Po stranách stáli dve staré postele z dubového, na tmavohnedo nalakovaného dreva. Čelá postelí boli **vy**soké a vyrezávané, takže si v nich deti pripadali ako princ a princezná. Často si pred spaním rozprávali príbehy, v ktorých vstupovali do rozprávkových **vy**myslených svetov kráľov, princezien, drakov či lesných víl. Raz darmo, v takých krásnych posteliach sa fantazíovalo jedna radosť!

V rohu za dverami stála stará skriňa. Na samom vrchu bol položený staručký kožený kufor. Rohy mal obité medenými plieškami a rúčka bola v strede zlomená. Na skrini ležal už zopár rokov, no až teraz si ho Leo všimol.

„Starká, čo je v tom kufri na skrini?“ **sp**ýtal sa zvedavo pri večeri.

„Ále, len také pletky,“ odvetila starká a doliala Nike **by**linkový čaj.

„Staré fotografie, maličkosti z čias našej mladosti. Jednoducho hlúposti, ktoré starkému prišlo zaťažko vyhodiť do kontajnera. Kufor je riadne zaprášený, musím ho zajtra zložiť a dobre ho utrieť,“ dodala **ak**oby pre seba a išla **um**ýť riady.

Nika na Lea nezbedne žmurkla, takže bolo obom jasné, aký program ich zajtra čaká. Objavovanie pokladov starého kufra!

Na druhý deň, hneď ako deti dojedli raňajky, starká pristavila pred skriňu stoličku a s ochkaním zvrchu zložila starý kufor. Bol

veľmi zaprášený. V hrubej vrstve prachu sa dalo prstom písať ako do piesku. Starká sa trochu zahanbene a ospravedľujúco usmiala: „Viete, odkedy starkého niet, akosi som nemala odvahu kufor skladať zo skrine. Príliš mi pripomínal, ako veľmi mi starký chýba. No s vami po boku je to jednoduchšie.“

Nika s Leom starkú objali a trpezlivo počkali, kým z kufra zotrie prach. Pôvodne chcela kufor opäť vyložiť na skriňu, no keď zbadala tváre detí, nechcela ich sklamať:

„Idem zamiesiť cesto na ovocné knedle. Kým budem v kuchyni, môžete sa pozrieť, čo je dnu. Potom mi ho pomôžete vyložiť hore, dobre?“

Decká skríkli od radosti a nedočkavo otvárali starý zámok kufra.

„Počkaj, počkaj,“ zvolala odrazu Nika.

„Než ho otvoríš, musíme si slúbiť, že si z neho nič nevezmeme, dobre? Ani keby sa nám to veľmi páčilo, ani vtedy nie. Neznesiem predstavu, že **by** starkej malo po starkom čokoľvek chýbať...“

Leo vážne pokýval hlavou, spojil prostredník a ukazovák pravej ruky a slávnostne preniesol slová prísahy:

„Slúbujem, že sa vecí iba dotknem, ale nič si nevezmem.“

Nika po bratovi zopakovala prísahu a so zatajeným dychom spoločne otvorili veko kufra.

V miestnosti sa **akoby** rozvidnelo, bola jasnejšia a žiarivejšia. Alebo sa to deťom len zezdalo?

Na samom vrchu kufra plného neuveriteľných pokladov našli hodinky na retiazke. Museli **byť** veľmi staré a vzácne. Starký **býval** hodinár, takže to deti ani neprekvapilo. Hodinky ležali na prelepenej škatuli od bonboniéry s názvom Orion. Na škatuli boli vyobrazené



rokmi vyblednuté ruže. Nika opatrne odlepila papierovú lepiacu pásku a nazrela dnu.

Vnútri boli úhľadne poukladané čiernobiele fotografie, na ktorých deti spoznali starkú i starkého z čias mladosti.

„Jééj, pozri, toto sú starkí v ich svadobný deň,“ nadšene skríkla Nika a so záujmom si prezerala starkine svadobné šaty.

„Bola krásna ako princezná,“ vydýchla očarene.

„Fotky si môžeme prezrieť neskôr,“ súril sestru Leo. „Starká o chvíľu domiesi cesto a príde vyložiť kufor na skriňu.“

Nika odložila fotky do škatule s ružami a vybrala z kufra akúsi obnosenú košel'u.

„Tá asi patrila starkému,“ skonštatoval Leo.

V kufri našli zopár hodiniiek na remienku, pohľadnice a listy, ktoré starký písal z vojny starkej, staré lístky na vlak, ba dokonca zopár starých výtlačkov novín s názvom *Rudé právo*. Decká sa smiali na čiernobielych fotkách politikov na prednej strane a noviny si so záujmom prelistovali.

„Ešte šťastie, že nežijeme v tých časoch. V novinách nebolo čo čítať,“ znalecky skonštatoval Leo, v celej rodine známy, že číta všetko, čo mu príde pod ruky.

Na samom spodku kufra bola obálka. Nevel'ká, trochu zažltnutá a bez adresáta či odosielateľa.

Nika ju vzala do rúk a skúsila prstami zistiť, čo v nej je.

„Niečo tam istotne je, nejaká palička, či čo,“ povedala.

„Pozrime sa dnu, veď nie je zalepená,“ žmurkla na brata a už obálku otvárala. Chvejúcimi sa prstami z nej opatrne vybrala... pierko. Krásne hnedobiele pierko z neznámeho dravca. „Fíha,